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第4回:鶴亀算・濃度算

✓鶴亀算

✓濃度算
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●鶴亀算：鶴亀算は「鶴亀合わせて○匹います。足の数が合わせて✕本
のときの亀の数は？」といった問題のことです。

◆解き方とポイント

鶴亀算は、方程式を使って解くのが早いので、その方法で解いていきます。

・方程式を使った解法

鶴亀算の文章題にあるのは、2つの項目だということが理解できれば、式を組
み立てることが出来ます。

<例題>
鶴と亀が合わせて8匹、足の数が合わせて２６本あるとき、亀は何匹いるか。

A １匹 Ｂ ２匹 Ｃ ３匹 Ｄ ４匹
Ｅ ５匹 Ｆ ６匹 Ｇ Ａ～Ｇのいずれでもない



4

例題
鶴と亀が合わせて8匹、足の数が合わせて２６本あるとき、亀は何匹いるか。

A １匹 Ｂ ２匹 Ｃ ３匹 Ｄ ４匹
Ｅ ５匹 Ｆ ６匹 Ｇ Ａ～Ｇのいずれでもない

<解説>
この問題では、２つの項目について書かれています。
「鶴と亀の匹数」「鶴と亀の足の数」です。

では、これらから２つの式を組み立てましょう。

まず、「鶴と亀の匹数」。鶴の匹数をｘとし、亀の匹数をｙとする。
ｘ＋ｙ＝８（匹）‥‥‥① ⇒亀が知りたいので、ｘ＝８－ｙ‥‥‥①′
次に、「鶴と亀の足の数」。
鶴は２本なので、１匹あたり２ｘ。亀は４本なので、１匹あたり４ｙ。
２ｘ＋４ｙ＝２６（本）‥‥‥➁
①’を➁に代入して、２（８－ｙ）＋４ｙ＝２６
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①’を➁に代入して、

２（８－ｙ）＋４ｙ＝２６
１６－２ｙ＋４ｙ＝２６

２ｙ＝２６－１６
２ｙ＝１０
ｙ＝５

答え Ｅ ５匹

イラスト引用：https://plaza.rakuten.co.jp/tomy415/diary/201901290000/

https://plaza.rakuten.co.jp/tomy415/diary/201901290000/


練習問題

（１）鶴と亀が合わせて１３匹、足の数が合わせて４６本であるとき、鶴は何匹いるか。

A １匹 Ｂ ２匹 Ｃ ３匹 Ｄ ４匹
Ｅ ５匹 Ｆ ６匹 Ｇ Ａ～Ｇのいずれでもない

まず、「鶴と亀の匹数」。鶴の匹数をｘとし、亀の匹数をｙとする。
ｘ＋ｙ＝１３（匹）‥‥‥① ⇒鶴が知りたいので、ｙ＝１３－ｘ‥‥‥①′

次に、「鶴と亀の足の数」。
鶴は２本なので、１匹あたり２ｘ。亀は４本なので、１匹あたり４ｙ。
２ｘ＋４ｙ＝４６（本）‥‥‥➁

①’を➁に代入して、２ｘ＋４（１３－ｘ）＝４６
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①’を➁に代入して、

２ｘ＋４（１３－ｘ）＝４６
２ｘ＋５２－４ｘ＝４６

－２ｘ＝４６－５２
－２ｘ＝－６

ｘ＝（－６）÷（－２）
ｘ＝３

答え C ３匹

イラスト引用：https://plaza.rakuten.co.jp/tomy415/diary/201901290000/

https://plaza.rakuten.co.jp/tomy415/diary/201901290000/


練習問題

（２）１個１５０円のマンゴーと１個１２０円のアボカドを合わせて２２個買った。その時
３０００円を支払った。マンゴーは何個買ったか。

A ８個 Ｂ ９個 Ｃ １０個 Ｄ １１個
Ｅ １２個 Ｆ １３個 Ｇ Ａ～Ｇのいずれでもない

まず、「マンゴーとアボカドの個数」。マンゴーの個数をｘとし、アボカドの個数を
ｙとする。
ｘ＋ｙ＝２２（個）‥‥‥① ⇒マンゴーが知りたいので、ｙ＝２２－ｘ‥‥‥①′

次に、「マンゴーとアボカドの価格」。
マンゴーは１５０円なので、１個あたり１５０ｘ。アボカドは１２０円なので、１個あ
たり１２０ｙ。
１５０ｘ＋１２０ｙ＝３０００（円）‥‥‥➁

①’を➁に代入して、１５０ｘ＋１２０（２２－ｘ）＝３０００
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①’を➁に代入して、

１５０ｘ＋１２０（２２－ｘ）＝３０００
１５０ｘ＋２６４０－１２０ｘ＝３０００

３０ｘ＝３０００－２６４０
３０ｘ＝３６０

ｘ＝３６０÷３０
ｘ＝１２

答え Ｅ １２個

イラスト引用http://illust.okinawa/k-food/e389.html

https://plaza.rakuten.co.jp/tomy415/diary/201901290000/
http://illust.okinawa/k-food/e389.html


練習問題

（３）りんごが２２０個あり、これを６個入りの箱と８個入りの箱に詰めたら、箱は合わ
せて３０箱出来た。この時、８個入りの箱はいくつできたか。

A １６箱 Ｂ １８箱 Ｃ ２０箱 Ｄ ２２箱
Ｅ ２４箱 Ｆ ２６箱 Ｇ Ａ～Ｇのいずれでもない

今回は、少し違っていてリンゴは１種類しかないけれど、箱が２種類。

「６個入りの箱と８個入りの箱」⇒ ６ｘ と ８ｙ

・箱の個数は、ｘ＋ｙ＝３０（箱）‥‥‥①⇒８個入りの箱を知りたいので
ｘ＝３０－ｙ‥‥‥①′
・リンゴの個数は、６ｘ＋８ｙ＝２２０（個） ‥‥‥➁

①’を➁に代入して、６（３０－ｙ）＋８ｙ＝２２０
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①’を➁に代入して、

６（３０－ｙ）＋８ｙ＝２２０
１８０－６ｙ＋８ｙ＝２２０

２ｙ＝２２０－１８０
２ｙ＝４０
ｙ＝２０

答え Ｃ ２０箱

イラスト引用：https://sozaidas.com/134illust24.html

https://sozaidas.com/134illust24.html
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●濃度算：濃度算では食塩水の濃度を求めたり、食塩の重さを求めたり
する問題が出題されます。

◆解き方とポイント

実は、濃度算は、推論の文章題としても出題されます。
公式としては、

濃度（％）＝ ×１００（％）

推論でも使える表を使って解く解き方を解説します。
簡単な表ですので、覚えて下さい。

食塩の重さ（ｇ）

食塩水（食塩+水）の重さ（ｇ）
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◆解き方とポイント

では、早速表を作ってみましょう！

食塩水の量 濃度 食塩の量

× ＝① ➁ ③

①➁③のうち、２つ数字がわかれば、残りの１つを出すことが出来ます。
では例題で使ってみましょう。



例題
食塩５０ｇを何ｇの水に溶かすと２０％の食塩水が出来るか。

A １２０ｇ Ｂ １３５ｇ Ｃ １５０ｇ Ｄ １６０ｇ
Ｅ １７５ｇ Ｆ １８０ｇ Ｇ ２００ｇ Ｈ ２４０ｇ

食塩水の量 濃度 食塩の量

× ＝（ｘ＋５０）ｇ ５０ｇ
２０％

＝０.２

（ｘ＋５０）×０.２＝５０
０.２ｘ＋１０＝５０

０.２ｘ＝４０

両辺×１０）
２ｘ＝４００

x＝２００ｇ

答え Ｇ ２００ｇ
14
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（１）食塩１０ｇを何ｇの水に溶かすと８％の食塩水が出来るか。

A １１０ｇ Ｂ １１５ｇ Ｃ １２０ｇ Ｄ １２５ｇ
Ｅ １３５ｇ Ｆ １４０ｇ Ｇ １４０ｇ Ｈ １５０ｇ

食塩水の量 濃度 食塩の量

× ＝（ｘ＋１０）ｇ １０ｇ
８％

＝０.０８

（ｘ＋１０）×０.０８＝１０
０.０８ｘ＋０.８＝１０

０.０８ｘ＝１０－０.８

両辺×１００）
８ｘ＝１０００－８０
８x＝９２０
ｘ＝１１５

答え Ｂ １１５ｇ
15

練習問題



（２）食塩４０ｇを１６０ｇの水に溶かすと何％の食塩水が出来るか。

A １２％ Ｂ １６％ Ｃ １８％ Ｄ ２０％
Ｅ ２２％ Ｆ ２４％ Ｇ ２８％ Ｈ ３２％

食塩水の量 濃度 食塩の量

× ＝（１６０＋４０）ｇ ４０ｇｘ％

（１６０＋４０）×ｘ＝４０
２００ｘ＝４０

ｘ＝４０÷２００
＝４÷２０
＝０.２
＝２０％

答え D ２０％
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練習問題



（３）水４５０ｇに１５０ｇの食塩を溶かすと何％の食塩水になるか。

A ２０％ Ｂ ２５％ Ｃ ３０％ Ｄ ３５％
Ｅ ４０％ Ｆ ４５％ Ｇ ５０％ Ｈ ５５％

食塩水の量 濃度 食塩の量

× ＝（４５０＋１５０）ｇ １５０ｇｘ％

（４５０＋１５０）×ｘ＝１５０
６００ｘ＝１５０

ｘ＝１５０÷６００
＝１５÷６０
＝０.２５
＝２５％

答え Ｂ ２５％
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練習問題


